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18 szótöbbség
Bethlen ismét inegmutattaazta 

esászárvásiást, amely sarkalatos 
bázisa politikájának. Egy for­
dulattal az ellenzék oldalába vá­
gott és ráháritotta a felelőssé­
get a pánikért, amely a korona 
romlására kitört. Megtörtént az. 
ami meg szokott történni min­
den indemnitási vitánál ■ ami­
kor Bethlen négy-öt nappal az 
ex-lex előtt benyújtja az indem­
nitási javaslatot s az elleniek­
re hárítja a felelősséget, mért 
jut ex-lexbe az állam -s azért a 
katasztrófáért, amelyet a kor­
mány végzetes pénzügyi politi­
kája s tagjainak balfogásai kö­
vetkeztében szakadt az or­
szágra, Bethlen érvelése szerint 
ismét az ellenzék u felelős. Kál- 
iavt, mint ballasztot kidobták a 
kormányból. -— de Kallas poli­
tikája megmaradt — s az egy­
ségespárt bizalma, rendületlen 
Bethlenhez, aki megy tovább a 
katasztrófától katasztrófáig hűl. • 
dácsoló utón.

A trükk bevált ina is és a 
nemzetgyűléstől ismét bizalmai 
kapott a Betlilen-kormány, de 
szinleges a trükk sikere és pirr- 
husi a győzelem. Csupán IS fő­
nét volt ma a parlamentben a 
bizalmi szavazatok többsége s 
ez mutatja, hogy az egységes- 
pártban is kezdenek rájönni 
Bethlen bűvészeiének nyitjára s 
az a párt, amely ,a 250 szanti- 
mos százkoronástól a 0.0145 
szantimos százkoronásig vakon 
követte Bethlent, kezd épen ug\ 
elmaradni, mint ahogy mind­
jobban nő azoknak a tábora a 
nemzet tömegeivel, akik minden 
bűvészeién túl meglátták a 
Bethlen-politika igazi irányát s 
a menthető mentésére sietve a 
demokrácia és a liberalizmus iá- j 
borát erősitik.

Kétharmadrésze elmaradt az ! 
•".gységespártnak a szavazástól, 
amely Bethlennek bizalmat nyíl- : 
vánitott s ennél a bizalom szava­
zásnál Kállay hattyúdala jut 
eszünkbe, amikor az ellenzék 
vehemens támadásai ellen vé­
dekezni sem tudó Kállay beszé­
dét némán hallgatták az. egysé­
gespárt tömegei. Kár volna a 
hipokrizis a kormánypárton is: 
Bethlennek bizalmatlanságszám­
ba megy a mai bizalom Az a 
kétharmadrész. amely most 
még nem akarta n Bethlen-kor­
mányt nyílt állásfoglalással el­
távolítani. cgv u.iabb katasztró­
fa hatása alatt az ellenzékhez 
menekül a felelősség elől. ame­
lyet a Bethlen-kormánv tagjai 
most Csupán 55 egvségespárti 
képviselő vállalt. Több, mint 
kétszeraniivi azoknak az egvsé- 
gcspárti képviselőknek száma, a 
kik nem voltak hajlandók oviit 
ellenzékbe menni, de nem is 
voltak hajlandók bizalmat adn

:i Betlileu-kormánvak .s ezért 
már ma is levonhatná Bethlen a 
pirrhusj győzelem konzekven­
ciáit.

Marad-e Bethlen, vagy be­
várja. hogy a kormánypárt el- I 
maradt kétharmadrésze is be- | 
vonuljon és nyíltan támadjon a j 
kormány ellen? - nem első­

rangú fontosságú kérdés. Bizo­
nyos. Inigv az a kiábrándulás, 
amelyet az. cgységcspártbaii 
most épiigv meghoztak a meg­
próbáltatások mint a nemzet 
tömegeiben már régebben, min­
déi: pánikon és csapáson keresz­
tié a demokrácia megváltó el- 
da. ciciének hírnöke.

vább kiabál, miit. .1/ elnök javaslatot 
t'?. bogv Esztergályost a mentelmi 

bizottsághoz utasíthassa, A botrány 
" 1 vihar ler.ied. óriási lárma:

-Vm adtuk nun a íelhatálmu- 
ztist! — kiabál a baloldal az elnök 

Kern vagyunk- hiénák! Meuten j 
■I minin teheneivel!

Bizalmi szavazat 18 szótöbbséggel 
a Bethlen. Kormánynak

A nemzetgyűlés 55 szóval 37 ellenében halyeseltc- 
a sziikségrendeletet

Budapesti tudósi tónk ■.. lenti:
A nemzetgyűlés mai iiiesén 
Bethlen István gróf miniszterei 
nők fölvetette a bizalmi kérdést 
annak a sürgős interpellációnak 
kapcsán, amelyet Berki Gyula 
kormánypárti képviselő a 
pénzügyi ' szükségrendeletek 
ügyében terjesztett elő. Az ülés­
nek. erről a részéről, amely kü­
lönösen az. interpelláló képvise­
lő beszéde közben rendkívül vi­
haros lefolyású volt, itt követ­
kezik részletes tudósításunk:

Berky Gyula Interpellációja
Berky Ovula: A .sztjkségrendclet ki­

bocsátása alkotmányiogi szempontból 
nem kifogásolható. Veszély esetén 
tzüksésrendelet kiadása indokolt, az­
zal a feltevéssel, hogy a törvényho­
zás a törvény felfüggesztéséhez hoz-*
.oájárul. A kormány kötelessége a 
v.agv veszély esetén, ha nincs idő 
máskép rendelkezni, sziikségrendeletet 
kibocsátani, de egyenesen erkölcsi kö­
telessége is volt a kormánynak ilyen 
rendeletét kiadni, hogy ezáltal a gaz­
dasági anarchiának elejét vegye. Ezt 
a meggyőződésünk at megerősítette or 
ellenzék részéről tegnap elhangzott 
prepozíció, amely egyenesen forradal­
mi hiteget visel magán.

Óriási zaj támad a baloldalon. Ra­
liért Rezső valamit kiált Bcrkv relé, 
aki megiegvzó hogy Rupert, aki má­
sok lelett erkiilcsbiró akar lenni, el­
felejti. hogy két évvel ezelőtt a Lan­
ds u-perben elvállalta a védelme: és 
ezért a védelemért pénz: fogadott el 
s ugyanebben az iigvben a Házban 
interpellált.

Óriási zai s baloldalon.
- Ez volt a: egész? Hát már ez is 

leleplezés ?
Berke: A korona zuhanásának okát 

egyrészt .< korona külföldi alácrtékc- 
iésében. másrészt a mesterségesen 
leriesztett rémhírekben kell keresni.

Felkiáltások a baloldalon: A Ili 
ezer koronás zsír rémhír? Hogy éhe­
zik. rongyos a nép, ez is rémhír ?

Berky Mindig azok fi nemzet hié­
nái. akik a nemzet kétségbeesését A 
kihasználják a nyguk" javára.

fii -; zai a baloldalon. A képvise­
lő ka padot verik, helyükről fel állanak 
és úgy kiabálnak. A nagy ralhan csak 
egyes felkiáltások hallatszanak. A 
kedvezményes részvények tulaldorw 
nosai! .4 hiénák' A tehénpárt hiénái 
csináltak a katasztrófát'

Esztergályos János- Alias rágalma­
zás!

. Az elnök Eszterttfllyost rendreuta- 
■sJtja.

Esztergályos: Mein lehet szó nélkül 
tűrni ezt az aljas rágalmazást!

Az cinök Esztcrgálynst isméi tend - 
reutasltia, az ellenzék állandó viharos f 
óabálása köztien Esztergályos ío*

Pilisiketuo zai. Az elnök hiába rá.’- 
za a csengőt é: kénvtglen az kicsi fei­
lt, ggesztein.

A képviselők a padokból az. illéste 
lein közepére tódulnak, ahol percekig 
a légi ziga untabb jelenetek játszódnak 
Ív. Külön csoportokban vitatkoznak. A 
képviselők tgv része a szocialisták 
padsora előtt izgatottan tárgyal. 
Diniek X ide és Esztergályos János 
közöli már-tuár teUlcgességre kerül a 
sor, ttoyos Miksa választja el őket.

Esztergálvos v Reisehl Richard 
közötti incidensbe! Szcitovszhy Béla 
uhlök és Peslhy Pál aielnnk lé-p köztit 
Mada.v Óvnia Reisineer Ferenccel tilz 
össze. Maga nagyatádi Szabó István, 
is a szocialistákhoz megy és igvek 
szik őket csillapítani Az izgalom csak 
lassan csillapodik s a képviselők las­
san kivonulnak a folyosóra.

Az clnöl; újból megnyitla az illé-ss 
és kéri a képviselőket, őrizzék meg 
nyugalmukat.

Berky Ovula beterjeszti interpellá­
cióját, amelyben kérdi a kormánytól: 
milyen indokok tették szükségessé, 
hogy a kormány a törvényhozás in*
: ez kedése inek bevárása előtt szükség 
u’deiett-i yszerjiií kiadni.

Bethlen bizalmi szavazatot kér
Bethlen István gróf minisztei - 

elnök: Alkotmányjogi szempontból
minden kormánynak bizonyos esetben, 
ha az, ország helyzete megkívánja jo­
ga van szflkségreixtetettel szanálni a 
helyzete. Az nemvesak ioga de köt: 
eeg.vüt'. akkor hívja egybe a nemzet- 
gyűlés együtt ül. azonnal bejelentse 
és felmentést kűrien, ha pedig nincs 
-•gyűr. akkor hívja egybe .Bnemzet- 
gyiiiés'. A kormány teljesítette is ezt 
a kóielcbségéi. ez a szükségrendele- 
lut pedig úgy ő. mint a lemondott 
pénzügyminiszter bejelenic lék.

A sok körülmény közül, amelyek a 
izükségrcndelet kiadását indokolttá 
tették, háromra ni via fel a nemzó - 
gyűlés ügyeiméi. Az elsők amelyek 
arról szóltak, hogy a reputációs bi­
zottságnál a kölcsön ügye nagy ne­
hézségekbe ütközik, hogy a helyzet 
folyton kedvezőtlenebbé válik, hogy 
, helyzet olyan, bogiv mindenki ment­
se. ami még menthető

Peidl. Garant V és Vámbén útja
A szociáldomokraták kiküldöttjének j 

Pcidl Ovula képviselő urnák és Qa- 1 
ruminak utazása Londonba, azonkívül 
Vámbéri Ruszicm utazása Londonba a 
radikális pán megbízásából, a kül­
földi sajtóban olyan értelembe;: kom­
men táltattak. mintha azér mentek 
volna Londonba, hogy : kölcsön ei­
le intrikát szőlőiek zűrt .hogy a je­
lenlegi angol kormányt rábirják arra. 
hogy1 bizonyos belpolitikai feltételek 
- dicsülése esetén támogassa csak a 
magyar kölcsönt.

Olyan hírek jelentek me-: a külföld; 
sajtóban, mintha ez az akciói.) a szo­
ciáldemokrata pártnak sikerrel jár 
volna és hogy ebből kifolyólag az an­
gol kormány állást foglal a magyar 
kölcsönt!gyben és mintha bizonyos 
belpolitikai feltételek teljes! ősétől 
lenné függővé támogatását a kölcsön­
ben. Amikor ilyen hírek jelennek meg 
és a magyar szociáldemokrata par a 
maga részéről ezeket kategórlkusan 
nem cáfolja meg. akkor érthető, hogv 
az amúgy is izgatot közvéleményben 
.'yen hírek hitelre Máinak,

Horváth Zoltán: Miér. nem nnt- 
godott meg az egységes párt?

B e t h 1 e n miniszterelnök: Teljes 
obiek ivitássai kívánom a kérdést fel­
állítani. Nem i1!ito:tam és nem állítom 
ízt. hogy Pvidl képviselő ur társaival 
ízért ment volna Londonba, hogy o 
intrikálior Nem Lipom, hogy az an­
gol kormányt intervencióra akarták 
bírni Magyarország bcliigve! tekínte- 
ébtn. Nem merem feltételezni egy 

képviselőről, Lugy orra akarto zi-

•. enni egy külföldi kormány. hogv 
Magyarország bel ügyeibe avatkozzék, 
azonban a képviselő urak elmtilasz- 
'■otiák ebből a szempontból a közvé- 
leményt felvilágosítani.

Ez mindenesetre súlyos hiba vöt 
egyik oka annak, hogy ez a pánikszerű 
jelenség bekövetkezett a valutapia­
con.

Épen akkor, amikor ilyen hírek lát­
tak napvilágot

nehézségek állottak be a deviza- 
szolgáltatás terén

A kormány a maga részéről a deviza- 
előleg es a kölcsön kérdésében 'ár­
iával ást folytatót: azokkal a gazdasági 
körökkel, amelyeknek kéz,ében bizo­
nyos exportlehetőségek vannak, első 
sorban a malomiparral és a cukoripai- 
rai. Ezeknek a tárgyalásoknak elhu 
zódása folytán, éppen ebben az időben 
a devizlaeliátás erén is nehéz helyzet 
állott elő.

A harmadik ok volt az. hogy
az Infláció bizonyos fokig erőset!
ben jelentkezett azokban az utol 

só napokban
hiszen a kölcsön lebonyolítása elő't 
kénytelen volt a kormám megkezdeni 
azt az akciót .amely likvidálna a mai 
helyzete: pénzügyi te kin i tétben. Neve 
zctesen bizonyos hátralékok kifizeté­
séi. Azonkívül bizonyos akciók likvi­
dálása lépd: elő érbe. mim az épít­
kezést akció és igen nagy összegeke 
kell igénybe venni. Mindez egy na­
gyobb emóciót idézett elő amely azt 
a benyomást keire tv. mintha itt a ma­
gyar kormány az utolsó eszközökkel 
próbált volna valamit menteni. Mind- 
. nnek együttesen az lek a következ- 
liiérk v. hogv

pánik mutatkozott a devizapiacon
mindenki menekülni akart j koroná­
tól. Áruban és valu áh an kivárt !a az*
,-[helyezni Természetes, hogy ilyen 
pánikszerű időben, amikor mindenki 
menekül a koronától és áruba meg 
valutába akarta azt stabilizáld, ak 
kor viszont ezekben az árukban ét 
értékekben a kínálat úgyszólván meg­
szűnik.

Ezekkel a ielenségékkel szemben 
gazdasági téren három eszköz tV'ott a 
kormány rendelkezésére. Az egyik az. 
hogv minden erőfeszítést megtesz 
arra. hogy a bankánrést megállítsa é> 
ezáltal azokat a tőkéket amelyek idi 
gén valutában kerestek elsősorban el­
helyezés:. ttól a mozgalom ól elvonja. 
A második eszköz az volt. hogv 
valutában elhelyezést kereső magyai 
koronát egv belső ktPc^önre is 
Heuyüevetty*. üuttY czMitú to «vom«
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e7ekei a tőkékéi attól, hogy valutába 
fektessék. A harmadik eszköz- volt, 
hogy a valorizáció kérdését kezbe ve­
tt vek és az: rendeletid állapítsak meg. 
ezáltal módot nyújtsunk a közönség­
nek arra, hon' a takarékbetéteket 
megmentse és ne csak idegen valutát 
és árucikkeket vásároljon.

Ha tehette volna a kormány, bevár­
ta volna a nemzetgyűlés intézkedését. 
Azonban az escleg elhúzódó vita ide­
iét a spekuláció feltétlenül kihasz­
nálta volna arra, hogy teljesen le­
rontsa a koronái. Az volt a köteles 
ségünk, hogy ezt megakadályozza a 
kormány. Ezeket az intézkedéseket a 
kormány a maga részéről 

a népszövetség által felállított 
programtervezet részének 

tekinti, ezekkel az intézkedésekkel te­
hát a kormány nem tett egyebet, 
minthogy korábban léptette életbe azo- 
kát az intézkedéseket, amelyeket ku- 
lönben is a népszövetség terveivel 
kapcsolatban életbe léptetni kíván, A 
kormányt, ha ezt nyn t ette volna 
meg, ezért kellene felelősségre vonni.

Felkiáltások a baloldalon: Három 
évvel ezelőtt kelletl volna meglenni!

Bethlen: Epén ezért a kérdésnek 
még nagv mélyreható jelentősége van 
alkotmányjogi szempontból eltekintve 
annak gazdasági, jelentőségétől s 

a magyar kormány ezt kabinet 
kérdésnek tekinti és név tekinti 
a választ, mint amellyel áll, vagy 

bukik.
Kérem, méltóztassék tudomásul ven­

ni és ezáltal is megadni a kormány­
nak a felmentést, addig is. amíg a 
törvényhozás a törvény becikkelyezé­
sével ezt törvény alakjában megteszi. 
(Taps a .kormánypárton.)

A bizalmi szavazat 
Az elnök jelenti, hogy 30-nál több 

képviselő névszerinti szavazást kért. 
amit elrendel és a szavazás előtt az. 
ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után Huszár Károly alelnok 
kihirdeti a szavazás eredményét: 

Igennel SS. nemmel 37 képviselő 
szavazott

A miniszterek, tek ntettet arra. hogy 
bizalmi kérdésről volt szó, wem vet­
tek részt a szavazásban.

Az elnök ezután jelenti, hogy a szü­
net előtti turbulens jelenetekben esz­
tergályost ötször rendreutas: tolta.
0 töd i éré Reisinger jelentkezett, hogy 
ó tette azt a kijelentést, amiért F.sz- 
tergálvos rendreutasításban részesült. 
Ezért az Esztergályos ötödik rendre­
utasítását visszavonta, helyette Rez­
sin gert rendreutasitia s mivel mind­
kettőjüket négyszer utasította rendre, 
kérdi a Házat: hozzájárul-e a mentel­
mi bizottság elé való utasításukhoz?

A jobboldal feláll, a fajvédők a 
szociáldemokratákkal együtt ülve ma­
radnak.

Rupert Rezső. Ilegviingi Kiss Pál. 
Farkas István és Esztergályos dános 
Fabró Henrik temetésére való tekin­
tettel elállna!: személyes kérdésben 
való felszólalásuktól, de fentartjúk 
jogukat arra. hogv ezt holnap megte­
gyék.

Ülés vége fél 4 órakor.

A részleges kormányválság
A kormányzó elfogadta Magy Emil lemondását

A Magyar távirati Iroda je­
lenti : Nagy Emil m. kir. tuaz- 
ságügyminiszter íegnap_ keso 
este benyújtotta lemondását a 
miniszterelnöknek, aki erről ma 
reggel félti/, órakor jelentést tett 
a kormányzónak. A kormányzó 
az mizsáRiigyminiszter lemon­
dását elfogadta.

Az igazságügyminisztermm 
ideiglenes vezetését gróf Beth­
len István miniszterelnök vet­
te át.

Nagy Emii lemondó levele
Nagy Emil Igazságügy-miniszter le­

mondását az alábbi levélben jelentette 
he Bethlen István gróf miniszterelnök­
nek: , .

Kegyelmes Urain1- Vegleg ugv hatá­
roztam. hogv az iguzságiigvminiszteri 
tárcát semmi szip- alatt sem tartom 
meg. Egyéni felfogásommal mindnnia- 
lan az inadban vagyok. Amit eddig 
még lényegeset követeltem tőled, fel— j 
fogásom szerint nagypn is az ország ! 
érdekében, sohasem méltóztattál rém j 
hallgatni. Könyörögtem nagyon ré­
gen. bocsásd rl a pénzügyminiszter 
urat. Tavaly tavasszal könyörögtem a 
másik fontos kérdésben a házsza­
bály revízióért. A k'suiabbi időtől itt 
van az ismeretes pénzügyi törvény- 
tervezet negyedik szakasza. Ezúttal is 
az történt, hogy még csak komolyan 
sem vetted indítványomul. Most utó­
lag legalább is annyit be méltóztattál 
látni, hogy ennek a szakasznak gyö­
keres módosításával nagyon is kell 
foglalkozni.

Egyszóval véglegesen kialakult ben­
őjem az az érzés, hogy én csak mind­
untalan akaratlanul keresztezem a te 
dolgaidéi, anélkül, hogy a hazának 
ezzel használnék, sőt esetleg lehetsé­
ges az hogy inkább csak ártok, mert 
esetleg csal; gyengíteni felfogásommal 
a ie abszolút erejű íelfogásodnak ha­
tékonyságút. ami végzetes idökb n 
talán rosszabb, mintha egy- szót se 
szólok.

Ami a reszortminis/terségemot ille­
ti, ott is amiatt, hogy a házszabály 
revíziót végen nem csináltuk meg. el­
maradt — ki tudja memivi időre — 
a büntetönnveUám i árnyalása is. A , 
rengeteg hosszú indemnitási és főid- I

reiormnovella tárgyalások miatt, tuni- 
I . s.u- :l rossz házszabályok 

,-kai . s különben is a bekövetkezett 
nyomorúságban nehéz ezeket 

a kérdéseket objektive és ercdmetive- 
■ en iárgvalni. , . ,

A minis, téri állástól megszabadul­
va. mim egyszerű oártember szolga­
latot tehetek meg tahin az 'Msz.u 

Őszinte tisztelettel umz híved
Nagy Emil.

Az igazságügy miniszter lemondó le­
vele élénk kommentárokra adott okot. 
Ezek szerint Nagy Emil nem marad­
hat meg a párt tag iának.

Kik lesznek az uj miniszterek

A kormány rekonstrukcióját 
illetően a politikai körok egy­
előre csak kombinációkkal 
kénytelenek beérni. Bethlen mi­
niszterelnök ma hosszasan tai- 
evali Besthy Bállal, a nemzet- 
. viálés elnökével s általában az 
-I jnr, hogv Besthy Pál lesz azíi iUzságügvminiszter, Kállay
utódjául pénzügyminiszter jelölt­
ként változatlanul Korányi Eri- 
gyyes báró párisi követet emle­
getik, bár Hnránszkv Dezső es 
Bud János kereskedelmi ininsz- 
terségéről is beszélnek.

Peidi Becsbe érkezett
Becs. február 21, Beiül Gyula 

es (Jurami Ernő Londonból ha­
zatérőben ma Becsbe érkeztek. 
Az újságírók előtt Peídl kijelen­
tette. hogy angliai útjáról nem 
iivilatkoziiatik. mert előbb párt­
jának kell jelentést tennie. Eb­
ben a pillanatban csak annyit 
mondhat, hogy utia eredményé­
vel teljesen mes win elégedve. 
Londonba érkezése alkalmavai 
véletlenül találkozott Károlyi 
Mihállyal is. Károlyi a Fabian- 
Societvben nagyszabású elő­
adást tartót! Magyarországról, 
amelyet élénk tetszéssel fogad­
tak.

Relsfnger Fereoet A tarmAnYf?
is csak ember.\z elnök Reisingert rendre ,

"l űzzék napirendre a drágaságot!
-\z elnök ezután a vitát megszakít 

i j s napirendi javaslatot tesz.
Pro a per Sándor a napirendi javas 

lathoz szól: A legutóbbi napok alatt 
;l legszegényebb néposztály terriere 

kh tllathin gazdasági eltolódások tói 
télitek a jövedelemben viszont semmi 
nie változás nem történt. Mindaddig 
ómig a fantasztikus drágaságot vala 
fitr'v el nem intézik, lehetetlen, hogy 
a nemzetgvülés más kérdésekkel fog 
laikuséi;. Az utolsó napokban az élet­
nívó hihetetlen mélyre sülyedt; a 
kisembereket nem a dollár kurzusa 
hamm a zsír. hus liszt ara érdekű 
tus'"/riában a munkások es tixtizcte 

sesek átlagban háromszor annyit ke­
nőiéi:. mint Magyarországon es u 
bécsi árak mégis lóval a magyar urak 
mögött maradnak.

\ szükségrendelet kibocsátású <u 
alkotmányosság szellemével és a par­
lamentarizmus alapelvivel ellenkezik 
és célját nem érte el mert az arak 
fantasztikus mértékbeli emelkednek 
tovább. Az ellenzék ezt nem hajlandó 
, éz ni. nem hallandó a miniszterelnök 
diktatúráid! tűrni, javasolta, hogy a 
napirend első pont iául a dragasaag 
kérdései tűzzek 1:>. ... -

Ilógva János: Gondoltunk a gersli­
re és a tökre I

Ilmával István: Ez. meg rosszabb, 
mint az a kor-zak volt!

Bethlen gróf miniszterelnök: Azt 
vitatta, hogy -a dollár és a vsatutaar- 
folyamok s a kenyér, /sir és lisz.it árai 
közt összefüggés van. 1 pénzügyi ja­
vaslatnak mentői hamarább, akár ere­
deti akár módosított formában tető 
alá kell kerülni. Ezért helyes az, elnök 
napirendi indítványa mert hiszen a 
napirend harmadik pontjaként tel van 
..éve ennek ; törvényjavaslatnak tár­
gyalása. tehát a képviselő uraknak 
még módinkban lesz.1 beszélni.

Nemes Bertalan az elnök ‘napirendi 
indítványát pártolja.

Rupert Rezső hozzál árul rroppet 
napirendi indítványához. Hangsuyoz- 
/g.ii hogv a kormány törvénytelensé­
get követett el a szükség rend elet ki­
bocsátásával s ezt megvon aggályos­
nak tartja. Figyelmezteti a többséget, 
hogy vigyázzanak tanuljanak a tör­
ténelemből.

Héli Imre az elnök napirend! indít­
ványát fogadta- ej.

„Tűzzék napirendre a drágaságot!“
A Ház felfüggesztette Prupper mentelmi jogát

Budapest. íebrtír 21 A nemze'-gyű­
lés mai ülésén Temesvárv Imre elő­
adó javaslatára kimondta a sürgőssé­
get a koronarontás elleni javaslatra 
majd át ért

mentelmi ügyének

Emelkedik a drágaság sülved 
az életnívó. Az uiabha.it megindul( 
drágasági lavina uiabb fordulópontot 
ielent a tömegek életnívóidnak a le­
romlásában. Az u óbbi hetekben bekö­
vetkezett 50—100 százalékis drágulás 
a cikkek árában valósággal megfősz,t- 
ia a fizetésükből élő tömegeket an­
nak lehetőségétől, hogy éle szükségle- 
-i cikkeiket beszerezzék Érzi az idők 
nehézségeit mindenki. A mészárosok 
arról' panaszkodnak, hogy régi törzs 
vásárlóik, akiknek zöme állami- és 
magár,tisztviselőkbe' valamint mun­
kásokból került ki. elmaradnak vagy 
pedig a legminimálisabb mennyiséget 
vásárolják. Olyanok, akik még nem 
régen is kétszer-háromszor be ten,km1 
vásároltak húst, a bekövetkezett drá, 
gulás folytán legfeljebb hetenként egy­
szer ehetnek húst. Xz életnívó további 
kétsógbeicitő süivedése mutatja azt is. 
hogv a pékek kijc'en ései szerir.it le­
csökkent a kenyérfogyasztás. A mun, 
káiukból élők nagy részének fizetésé­
ből nem telik arra sem, hogy barna 
kenyeret egyék. Pékek állításai sze­
rint kistisztviselő és munkáscsaládok 
amelyekhez eddig naponkint 3—4 kiló 
ken' eret vittek, most 2~-3 kilo Líra 
kenyérre redukálták a szükségle'dkc, 
De ezt se-n fogják bírni a kis egzisz­
tenciák. Hiszen egy ö tágú családnak 
naponkint ha barna kenyeret eszik 
•S—10 ezer koronát tesz ki ' á kr 
ityériom-sztfos.

Propper Sándor
tárgyalására.

Rakovszky István zaklatást tat 
s nem Sárul hozzá a kiadatáshoz.

Hebelt Ede kurzusvádnak, kur­
zusügyész tipikusain- alaptalan vádja- 
nap minősíti a cikk miatt emelt vádat 
s egyetért a cikk kitételeivel, hogy a 
munkásosztály keserűséggel és gyűlö­
lettel gondol azokra az. időkre, me­
lyekben Somogyit és Bacsót meggyil­
kolták.

Felkiáltás ■ -< «* kormány pár
ton: És azok a.: idők. amikor . ke' 
Hollán' meggyilkolták?

Hebel. Ede: Kijelentem, hogy a 
diktatúra alatti gazságokra ugyanúgy 
gondolunk.

Horváth Zoltán és P a k o ts 
József szólalnak még fel a kiadatás 
ellen, majd

Zsitvay Tibor előadó igyekszik 
bizonyé ané. hogv zaklatás esete nem 
forog fenn s hogy a cikkben az ural­
kodói osztály elleni zaklatás is elő­
fordul.

Hebelt Ede: Halljuk íz igazság­
ügyminisztert! Nyilatkozzék ebben au. 
ügyben.

Felkiáltások Nincs igaz- 
ságügymlnisz er!

A többség elfogadja a bizottság ja­
vaslatát. vagyis Probtw mentelmi 
torrá t lelliiggesztl

Ugyancsak kiadják D r ó /- d \ Clyő-
zót. rágalmazásért

Hebelt Ede men elmi jogsérel­
met jelentett be, mert a hegyaljai ág. 
ev .egyházi törvényszék megidézte, 
nolcto nem kérte ki a nemzetgyűlés

tői. -- A többség nem látta megsértve
a meutelmi jogot,

Györki Imre azért jelentette be 
mentelmi jogának megsértéséi, mer' a 
vonaton elkobozták tőle a Jkvő egy 
példányát. A öhbség a mentelmi bi­
zottság javaslata alapián kimondta, 
hogy a mentelmi jogot nem sértet ek
meg. , ,.

Felfüggesztették Bogy a János 
mentelmi jogát, súlyos esti sértés mi­
att. mert Bogya 1023. február 4-én 
a Ház folyosóián I nzul tál la Drózdy 
Győzőt

Knalle r <!'.özöt kormányzosért-
• csért és felhatalmazásra üldözendő 

i rágalmazás címén kérte kiadni az 
ügyészség, mert egy népcyillésen a 
kormányt gyidevesz népnek nevezte 
A mentelmi bizottság a kiadatási ja­
vasolta.

Várnai Dániel zaklatást lát. fii 
datosan gyártják a kormát:vzósértési 
pereket, hogy egyesek érdemeket szu
rí' r *7 pttp L

Far,kas István és Pro p p or 
Sándor ooli lkai zaklatást látnak fen­
ter og ni, javasolják, hogv Koalier men­
telmi iogát ne függesszék fel.

Bethlen István, gróf miniszterei 
nők: Mivel a minisztérium még nem 
adta meg a felhatalmazást az ügyész, 
.égnek arra. hogíy a kormánnyal szem­
ben elkövetett sértés miatt a zeliájást 
megindíthassa, továbbá mivel a. ki­
fejezések németül hangzottak el és 
kétséges, hogy helyesen íorditották-e 
1c, a maga részéről nőm járul hozzá, 
hogy a felha'almazást az ügyészség­
nek a kormánnyal szemben elkövetett 
sértés miatt -való eljárás megindítá­
sára megad iák. Nincs ugyanebben a 
helyzetben a kormányzóval szemben, 
mert itt a Legfelsőbb állami tekintély 
megóvásáról van szó A mentelmi bi 
zo tság javaslatát ilyen értelemben 
klvlnla módosban*

Az elnök kérdésére a többség az 
elnök napirendi Umaslatát fogadta el. 
Szilágyi Lajos. Léiav Ernő. Oaal 
Gaszton, Stransz István1 és Rassay 
Károly a kormány melleit szavaznak,
,i baloldal heves szemrehányást tesz 
a kormány mellett szavazd ellenzéki 
képviselőknek.

Ezután áttérnek a sürgős utitelpellá- 
ciókra.

Halálos játék 
a fegyverrel

Borzalmas -/erencsétlenség történi 
a napokban a szomszédos Hajdúszo­
boszlón. Szájfcr Ferenc 20 éves gaz­
dalegény véletlcnségböl agyonlőtte 
unokaöccse!, a /- éves Kerekes Fe­
rencet, A borzalmas esetről tudósítónk 
a következőket jelenti:

Kerekes Ferenc gazda házánál disz­
nótoros mulatság volt -hétfőn1 este, a 
melyre egybe gyűlt az egész rokonság 
és jó kedvvel mulattak a hajnali órá 
kig. Úgy 3 óra Iáiban a 12 éves Ke- 
I ékes Ferenc levette _ , szoba fajáról 
édesapja vnc,, -zfegyTKrc és játsza­
dozni kezdett vele, niajó megkérte 
urvokabátyáji, Szájfcr Ferencet, hogy 
tanítsa meg, hogyan kell a fegyvert 
kezeim Szájfcrt tigyetoneziK .ték, hogy 
vigyázzon a fegyverre é>- tartsa te­
jeié z csővé, mert hátha meg van tölt­
ve Az öreg Kerekes azonban közbe­
szólt, hogy hi dd .atszék a gyerek 
vele, agy sincs megtöltve Száj fér ke 
zébe vette a fegyvert és mutatta a 
kis Kerekes Ferencnek, hogyan kel) 

lí-emmmRMaMpgaar* *
Kifosistalanul

fest, mos, tisztit 
Hraüéczy n.
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elsütni. A kíváncsi gyermek közvetle­
nül a fegyver csöve elé állt és fél 
szemével épen a csőbe nézett, amikor 
Szájfer elrántotta a ravaszt. A fegy­
ver elsült !> a csőben levő golyó a 
kis Kerekes Ferencet.<• teljesen -•: rí- 
vitte a felét, úgy, bogi a koponyá­
én agyvelő-részeket úgy kellett össze 
->zdtii a szoba különböző részeiből.

Szájfer Ferencet a esendőről- .1 
debreceni kir. ügyészség fogházába 
szállították. Prcineszbentcr Jenő di. 
vizsgálóbíró kihallgatta v- mivel szö­
késétől tartani nem kell. szabadlábra 
helyezte.

Meglesz a nemei aranybank >
Berlin, február 21. A pénz 

ügyminiszter kijelentene. hogy • 
az aranybank április lö-cn Y.ii 
rieh székhellyel megkezdi mv. 
ködését. A bank alapját Sva je, i 
Hollandia és Anglia fogják ősz- 
szeadrii s hozzájárul a birodalmi 
bank is.

Mussolini Béig rád bu meg\
Belgrad. íebniár 21. Bordere 

•tábornok tegnap Rómába uta­
zott, hogy a ratifikált ola.sz-iii- 
••r ószláv szerződés okmáin mit ki­
cserélje. A tábornok hivatalos 
helyeken lépéseket tesz Musso­
lini belgrádi látogatásának elő­
készítésére.

A kurzus-sajtó rágalmai Nagy Vince ellen

Kétnejiiscggel vádolt gróf
Egyházi esküvő nélkül érvényte­
lennek tartotta első házasságát 

At esküdtszék felmenti) délet"
Paris, ft-br. Ív. fraixiaorszä» 

egy vidéki \ árosábo., Chalon sur 
Saoneból egy rendkívül érdekes tör­
vényszéki tárgyalásról érkezik lm. 
melynek középixmjábar .- paris, t 
vezök világa' ak egy ismereté-; mii 
bárdos alakja ;tó. Franciaország e 
főnemesi családjának sarja. Jufíroi:- 
d‘Abbaus Ferdinand grói. akit az 
ügyészség azza: vádol hogy bigá- j 
ifiiát követet ei.

Az eset előzményei 1919-be nyúl­
nak vissza. 1 gróf egy fiatal leány- 
nyak Dóriié Mariavat ismerkedett 
meg és csakhamar feleségül vo te. A 
házasságkötés alkalmából a nemes 
gróf megfeledkezett arról. bogi. ó 
évvel előbb Fotkestoneban egy Ore- 
lyn Sarolta nevű szép angol iiöigy- 
gy.d már házasságot kötőt', de csak 
a polgári hatóság elölt. Miután 1 
házasság szerencsétlen volt, bead . ,. 
válópör*. Közben a habon: kitört, ha­
zatért birtokára, ahoi lovaglással és 
vadászat ai foglalkozol és Sommar,d 
falujában senkinek sem volt fogalma 
róla, hogy a íöldesur egy pár hóna­
pos család: élet viharain ment már 
keresztül. A por ezalatt húzódott, 
mer az. angol feleség akadályokat 
gördített a válás elé és a háború 
viharai között a gróf az egész do­
loggal nem törődött. Mint vallásos 
ember különben sem soka törődöd 
íz angol polgári házasság jelentősé­
gével es nyugodt lélekkel megkötöt­
te a második frigyet, tíz. a házasság 
rendkívül boldog volt, amíg most 
Somman-d falu polgármestere a ret­
kest onei törvényszéktől átiratot nem 
Kapott, amely arról értesítene hogy 
fuffrois d‘ Abban* francia polgártár' 
házasságát drelyn Sarolta angol 
hölggyel jogérvényesen f elbomolt iák. 
P.rrc a grófot feljelentették

\ nemes gróf azzal védekezett, 
hogy el .to házassága . második meg­
kötéskor csak papíron volt meg. Az 
érdekes körülményeket a gróf ügy- 
'■édle. a leghíresebb francia krimina- 
Hsta, Rerland annyira kiszínezte, hogy 
a grófot az esküdttiiróság nem mon­
dotta ki vétkesnek és 'elmentene.

Az egész választási kampány 1 
alatt azok maradtunk, akik vol­
tunk: a bőkés demokrácia hirde­
tői a törvények tiszteletének, a 
polgári rendnek us nyugalomnak 
propagálói. Senkitől sem kell 
tűrnünk szemrehányást azért 
hogy Nagy Vincét támogattuk, 
mert nem szegődtünk oda senki­
hez sem. hanem ott maradtunk 
amellett az. irány mellett, ame­
lyet lelkiismeretünk szerint az 
ország újjáépítésére és boldogu­
lására leghasznosabbnak tartot­
tunk és senkitől sem kell tűrnünk 
szemrehányást, mert válogatót1 
eszközökkel, a személyi harctól 
jobban elvonatkozva aligha küz­
döttek még végig választási har­
cot. Mi még akkor is megmarad­
tunk az elvi tárgyilagosság ma­
gaslatán. amikoi a rágalmak, 
meggondolatlan és provokáló ki­
jelentések a jelöltek, táboruk, 
vagy sajtójuk részéről csaknem } 
nyíltan hivott tel személyi kiiz - : 
delemre s ha az olvasó átlapozza ■ 
a választási harc alatt megjelent - 
lapjainkat, úgy átüt maid. hogy \ 
túlnyomó többségben akadnak j 
napok, amikor még csak meg 
sem ».mi !itettük névszerhit a man- j 
dátumén küzdő időiteket.

Hiszen nem mondjuk, volt 
élt . okunk arra, hogy a dema­
gógiától mentesek maradjunk 
ebben a hajszában. ’ amelyben 
lagalomágytti negyvenketieseit 

‘vonultatták föl hiába a túlsó ol­
dalon. Való igaz, hogy a nyu­
godt érvelést, az eltek tárgyila­
gos harcát hatásosabbnak vél­
tük a tog csattogtató és ököl­
rázó demagógiánál. épemigy. 
mint a polgárság nagy többsé­
ge amint az eredmények mu­
tatták. - amely énen ttgv un­
dorodik már a tájvédelmi poli- 

i iika szótárától, mint mi ma­
gunk Okunk volt az is. hogy 
bőségben voltak érveink annak 
a bizonyítására, hogy a polgár­
ság érdekeit: a rendet és a nyu­
galmat, a gazdasági és politikai 
állapotok megjavulósát ■> mi po­
litikánk. a demokrácia pólói1: ! 
ja képviseli és akarta megvaló­
sítani. EX; nnndvn egyéb mellett 
legfőbb oka volt annak, hogy 
mindenek ellenérv megmarad­
tunk a tárgyilagos hang és az 
elvi I ■ 1 sm mellett az. hogy 
nekünk van érzékünk 1 sajtó­
etika iránt és mi nem is tu­
dunk élni volt ellenfeleink és el­
lenfeleink sajtójának fegyvertá­
rával. Nem tudunk rágalmakat 
koholni és nem tudunk korcsma- | 
gőz-hangulatot vinni azokra a 
hasábokra, amelyek az alkotó ; 
munka és a tömegek nevelésére ; 
vannak rendelve. Mi a demok- S 
rácia sajtójára is kötelezőnek < 
tartjuk a demokrácia harcmo­
dorát. amely csöndes, szelíd és 
a törvényeket tisztelő, de szi­
lárd és következetes, és •- meg­
értő.

Mi is megértettük a választás
alatt, hogy a rágalom demok­
ráciaellenes sajtója nem adhat 
mást. csak ami lényege s nem 
folytathat elvi harcot, mert be­
látja azt, hogv ha bevallani 
nyíltan, mit akar. az egész pol­
gárság elfordulna tőle. Beláttuk, 
hogy nem vallhatták be. hogy

reakció elérhetetlen céljai felé 
akarnak haladni s igv természe­
tes. hogy a rágalom egyetlen 

1 fegyverük. Azt azonban még ő 
: náluk sem tarthatjuk természe- 
1 teüűtik, hogy a rágalomhadiára-

tot ma is folytatják. Hová ha­
ladnak? Mit akarnak? Meddig 
ingerük átlátszó és rosszakaró­
in rágalmaikkal azt a pártot, a 
melynek mégis csak elszakad­
hat egyszer végtelen türelme fo­
nal I és sz; műkbe r ághatja pál - 
fordulásaikat. képtnutatásaikat 
és 1 ág a Imáik végtelen sorát?

Rágalom félmillió koronáról
Xz a sajtó, amely a demok­

ráciára lentien acsarkodóit hat 
hét óta. ma is folytatja a rága­
lomhad,járatot. A debreceni esti­
lap tegnapelőtt azzal a ,.szen­
zációival rukkol elő. hogy Nagy 
Vince félmillió koronát adoti 
szombaton délelőtt egy haldok­
ló szavazó feleségének, hogy 
megszerezze a haldokló és csa­
ládja szavazatait.

!./. a rágalom sem igaz. mim. 
nem volt igaz a hires antóelgá- 
zol-i- Nagy Vinci nem adoti 

dna krajcárt sem Közein- 
pel! ■Uhdívni Hontokkcrl, Bid 
dosó-utcai. lakosnak s néni is 
küldőn tinim Kozeinvell szava­
zatáén. A megtörtént lén vek. a 
melyeket az estilap rágalommá 
ferdített el, a következők:

Szombaton délelőtt Kozem- 
peUéknél járt dr Kiár Zoltán tó- 
orvos. akit a nárt bizalmifcrfiai 
küldtek le azzal, hogv Kozcm- 
pell Mihálv beteg és segélyre 
szorul. Dr Klár Zoltán látta Kö­
zém pe! lék rettentő nyomorát s 
a nagy beteg és családin sorsát 
elbeszélte vasárnap délután is­
merősei előtt a Kereskedelmi 
Csarnokban. A társaság, amely 
hallgatta dr Kiárt. egv nagyobb 
összeget adott össze Kozcmpei- 
lék számára s ez/e! az összeg­
gel dr Klár, tehát nem Nagy 
Vince, vasárnap tehát nem 
szombaton lement Kozempcllék 
lakására s átadta nekik a pénzt.

Nag\ Vince és Klár Zoltán 
nyilatkozatán

Lamek a történetnek valódi- 
ságát kel nyilatkozat erősíti 
meg, amelyeket tegiían este jut­
tattak el hozzánk.

Az egyik Nagy Vincéé, aki 
budapesti tudósítónk előtt kije­
ién tette. hogy KozenwcUnét nem 
ismeri, sohasem látta, nem be­
széli vele. semmi köze az egész 
ügyhöz sőt nem is ind árrá! 
semmit.

A másik dr Klár Zoltán ió- 
orvosé, aki megerősítette az ál­
talunk fém előadottakat.

Kozemoclne niescafoli:; 
a rágalmat

Ma délelőtt aztán történt egy 
olyan esemény is. amely nem­
csak, hogy megerősítette azt a 
meggyőződésünket, hogy az 
estilap cikkének állításai valót­
lanok. — ami Nagy Vince s 
Kiár Zoltán nyilatkozata: után 
amúgy is kétségtelen volt — 
hanem nyilvánvaló bizonyítékot 
szolgáltatott arra. hogv az 'esti­
lap tudatosan ferdítette el a. tisz­
ta igazságot, amelyet teiies egé­
szében ismert. Ma délelőtt meg­
jelent szerkesztőségünkben Ko- 
zempell Mihálvnc Homokkert. 
Bujdosó-utca 50. szám alatti la­
kos és a következőket mond­
ta el:

A választás előtti na non iárt 
a lakásukon dr Klór Zoltán fő­
orvos. Látta, hogy- térit súlyos 
beteg, megvizsgálta és megál­
lapította, hogy aligha van már 
hátra sok ideje és látta borzal- 

i más nyomorukat is Klár Zoi- 
" tán dr akkor eltávozott tőlük 6»

csak vasárnap késő délután tért 
vissza e-s akkor átadott neki 400 
ezer koronát, amelyről azt 
mondta, hogy ióbarátai adták 
össze számukra. Klár ékkőt 
tudta meg, hogy térit- szomba­
ton délután meghalt.

Ó kedden délelőtt felment u 
tiszántúli Hirlan szvikesztősé- 
gébe s kérte a szerkesztőt, hogy 
helyezzen el lapjában egy kö- 
szönemyitvánitást. amelyben 
Klár Zoltánnak és azoknak, a 
kik segítettek rajta, köszöneté< 
mond. Tehát nem Nagy Vincé­
nek akiről Kozempeliué ki­
jelentette a Tiszántúli Hírlap 
szerkesztőségében, hogy soha­
sem hitiu, nem is ismeri. Nag.\ 
Vince náluk sohasem volt. Ko- 
zempcliné felajánlotta, hogy- a 
köszönet nyilvánítás közléséért 
a szokásos dijat űzeti. Trre az 

.umlautra klje len tettek, hogy 
fizetnie nem szükséges.

Tegnap Kozenipellné olvasta 
a Tiszántúli Hírlapban megje- 
ient közleményt és megdöbben­
ve látta, ltogv mennyire elferdí­
tette ez a közlemény a való té­
nyeket. Ma délelőtt tehát ismét 
elment a Eiszántuli Hírlaphoz és 
helyreigazítást kért. A szerkesz­
tőségben kérésére azt válaszol­
tak. hogy nem cáfolnak men 
semmit. Iiu Nagy Vincének va­
lami hala van. perelie be a Ti 
szántlili Hírlapot, maid ők el­
intézik vele.

fezeket mondta el nekünk öz - 
' egy Közém pel 1 Mihálvné és 
kért bennünket. hogy miután 
ezt a Tiszántúli Hírlapnál nem 
tudta elérni, wlmácsoliuk köszö­
netét Klár Zoltán dr.-nak és 
mindazoknak. akik szcrecsétlen 
helyzetében segítségére siettek. 
-Xrra pedig, hogv nem Nagy 
Vince, hanem Klár Zoltán dr 
adta át neki a félsertésükre 
összegyűlt pénzt, tanút is ho­
zott magával, egy nyugdíjas 
vasutast, aki a pénz átadásánál 
vasárnap délután télén volt és 
hallotta, hogy Klár Zoltán dr az 
asszony térié temetésére adta 
át a 400,000 koronát.

Sem a történethez, sem a Ti­
szántúl: Hírlap eljárásához nem 
szükséges kommentár

Egy munkavezető tüzes vassal 
felholtra vert egy munkást
-..idilliüti -.1 ellenséggel bántak cl 
napokban a Monostprpályi-uri Só»- 

:u kovácsmiihelyben egx munkással. 
lioltk János, ü kovácsmühely vezető- 
.. tüzes vassal midet verte Fehér 

• art sósadét, mitr az, eszméletlenül, 
értül borítva zuhant a földre- A fel- 

hiboriió c;részlett- - kővetkezők:
Holik János megbízta Fehér Imrét. 

‘. .gv ugv szekeret javítson meg a 
„áll órákra. Fehér azonban a rozoga 
•zeke: ^vitásával nem készült el a 
Kívánt :dóre. mire Holik ntikitámadt 
..those: - zidalmazta és kiutasította a 
1 iühelyböl. Fehér a kiutasítást nem 
vette komolyan, tovább -s a műhely­
ben maradt és mentegette magát az 
ingerült munkavezető előtt, sőt ami­
kor látta, hogy nem sikerül lecsilla­
pítani Holikot. felajánlotta, hogv meg­
fizeti a - egész szekérjavitás költse- 

! géi. csak .a voszekediék vele tovább.
Holik azonban ekkor sem hagyna fél- 

, be a veszekedést, sőt felkapva a ttiz- 
1 nil ,-g.v fel vegén nictttüzcsítcti ltosz- 

szu vasrudat. ütlegelni kezdte vele 
, r’chúrt. Az első ütés a vállán érte és 

,1 ruhát kiszakítva tisyzeroncsolia a 
váUzmoktti. ,1 második ütést a felró 
idb zárára, a harmadikat a nyakára 
in-ér- A harmadik iUÓS után Fehér 
'•■resm. a főidre suhant és elvesztem 
eszméletét. A felbőszült Holik azonban 
még ekkor sem hagyta abba az ütle­
gelést.- hanem tovább ütötte a földön 
vértócsában fekvő Fchvrt & több sú­
lyos sebet áttett rajto.

Felién :- kegyetlen munkavezető 
I toválib xiúegtaéeeitói » venetodíe
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iára a műhelybe lódult járókelők men­
tették meg. maid értesítenék a men- 
ti'ket, akik a- életveszélyes sérülése­
ket szenvedett kovácss.esrédet az egve- 
Icmi külső klinikai telepre szállítot­
ták.

A csendőrök pár órával az eset 
után elfogták Holik Jánost és bekí­
sérjék a kir. ügyészség fogházába. 
Tóth János dr. vizsgálóbíró ma dél- 
clőtt halgatta ki lelketlen munkavc- 
■ C’ őt és előzetes letartóztatásba he­
lyezte.

ÖREG SZEMMEL
Leváltani!
(Báli tudósítás.)

Nagyon rossz magyar szó. de igen 
.tó. régi magyar tánc-erkölcs. Ki fog 
tudódni a végén 

Déli pipaszó mellett hallgatom, 
mint a menyecske-lányom nagy 10- 
lekze'vételek közöli könnyít u szivén 
a legutóbbi bá'éiszaka varázslatos 
eseményeinek továbbadásával, liar, 
sona. főherceg, ruhák és egyenruhák 
meg ékszerek! Meg tánc és tánc ad­
dig a bizonyos kivilágos-kivirradtigl! 
Tudod mama!...

Az édesanya olyan Gioconda-féle 
mosollyal burkolózik a boldogító visz 
sza emlékezések rózsaszínű ködébe, 
nekem azonban lengő szakálla 
szikkadt szívd kritikusnak legin­
kább egy uirnódi áncszokás akaszko- 
dik az érdeklődésemhez.

Ez az ui módi abban, áll. nogv a 
táncos csakis a táncosnője óhajára 
hagyhatja abba a túrt s válthi tánco'- 

•nöt. Az alapgondolata ennek tétel­
nek kétségtelenül lovagias. sőt lóvag- 
korlas szellemű. kivitele ; zónban 
egweresen meghiúsítja minden 'bálé'- k 
prinetpiumát. azt. hogy lehetőleg mim 
den'k rész vevő hölgy lehetőleg sokat 
táncolhasson,

Tessék csak idefigyelni!
A férfi felsőbbrendűségén alapuló 

társadalmi berendezkedésünk ide ta­
lán ős természetünk is) magával hoz­
za. bogv a két nemnek egymássá' \ 
kapcsolatokban a kezdeményezés a 
férfi részéről indul ki fi az activ: i; 
közelit, ő kér: a nő passzív: ő csak 
érméd vagy ad. Ez a szabályt .1 tánc 
etikett meg épen kiélezte: a nő csal. ; 
név mehet táncba, ha felkérték. A bie 
dermaler! hö'gyválasz pikkautériáj.i 
csak megerősite’ le a szabályt, mert . 
nő sohasem választott olyan táncost, 
aki előzőleg nem közelített hozzá.

A férfinak ezzel az előjogával kon 
kurtái azonban az a lovaglás kö'eles- 
s»ge. hogy figyelméből és tánccner- 
giá’áhól khetőieg mindenik táncosnő 
részére juttasson, ismerettségre. bá 
íokra és telekkönyvekre való tekin'• : 
nélkül. En még ezt így tanultam és 
Így vallom.

No már most. Ha a kezdeményező, 
de kötelezett táncostól elvonafik az a 
jog. hogy a fordulót ö köszönhesse 
meg, a nókre nézve felbillen az álta­
lános és arányos tánclehetöség öko­
nómiája. mert a helyzet igv ala­
kul kJ:

A hölgyek tündérgárdá.iu - bo­
csánat! de — két csoportra oszlik.
(»Ivánokra. akiket mindenki táncoltat 
6- Olyanokra, akiket — hogy b nor.d- 
íam c^ak? — nein mindenki táncol 
,at: nondkéi csonnrtot hevíti azonban 
?.? a lényéből fakadó, naiv önzés, 
hogy a tánclehetőségeket legintenzí­
vebben hasznába ki. Meg tudom ér­
teni és meg tudom bocsátani. Ámde....

maga a bálklrálynö fi tűr em én vés- 
sége sem gondol arra, hogy: no fért 
most már leköszönöm a túrt. mert 
t-nnek a fiúnak méz annyi kötelessége 
v-n fs mert a szegény Fi fi. Dédé és 
Cfoclo még mindig csak legyezi 'ma­
gé*. hanem kering és kering, aimi'g 
csak egv másik táncos karról-karra 
á* nem veszi. De ez még az eny­
hébbek része a dolognak! Mit tegyen 
azonban a bájos Palvirág kisasszony, 
ak’t 3 tized'k csöndes imádsága után 
hajtatott meg a iósájros Istenke és 
sT*rr meg érv szekerész..önkéntes? 
Há* k’en"cdi ő miba ka esni közfii azt 
a szekerész dir lerntest, amíg csak a 
M'gyar vonóiából és - táncosa tfide- 
Fhót telik?! Mondjátok meg lányok. 
hí' kiengedi?!

M’ következik ebből? Az,, hoz- . 
íegje’kllstreretesehh 1 áncos Is, még ha 
a'karna sem tud eleget fenn estélv 
kö>lere- s^re aek. fs nláne el'keffsze- 
rüen: fifíVel’). mert a főn ti eb b hivat- 
kngnf' rózsás kacsók élnek, sőt par­
don! réha vissza is élnek an tij tánc 
r.-éd fogával s szevénv PalvVág kis­
asszony meg testvérkéi fel-feltörő só­
hajok közben morzsolhatják izekre íz

OEEmeCZENl

ugyancsak fönnebb Idézett: legyezőjü­
ket.

Értitek most már az ui tánc-morál 
visszásságát, kedves, tide bál'íjuság. 
rózsás ifjúkoromnak délceg kánráza- 
tai? A két cm fizikai és lelki bc- 
leodezettsége, a mulatni vágyás el­
téri szempontjai megkövetelik, hogy 
táncenergiáiát. és kötelezettségeit a 
táncos ossza be. mert csak igv való­
sulhat meg az a báléii öncél, hogy 
in ntlenik táncosnőnek jut a mulatság­
ból s mégsem szorul mindenik tán-
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cos morfium injekcióra. Leváltani a 
táncosnőt! - ahogy mi, valamikor 
s/.alagdiszes táncrendezők, harsogni 
szoktuk - s ujjal és újabbal röpíteni 
az édes mámor hajóját.

Tehát jelszó: leváltani!

Különben elövejt az ebéd utáni 
ásitás. hiv a kanapé. Tudjátok tritt, 
fink! Ne hallgassatok erre a lengő 
szakálu. szikkadt szivíi kritikusra. 
Mulassatok lói!

rRr.

A debreceni részvénytársaságok jótékonysági adója
Debrecen város törvényható­

sági bizottságának az utóbbi 
időben tartott egyikközgvülése« 
nyilvános számadásra kötelezeti 
vállalatokra vonatkozó jótékony­
sági adó kivetését felfüggesztet­
te és elhatározta, hogy a jóté­
konysági adót az 1923. évre ki­
vetendő túsnilaii adó ala/iján 
lógja kiróni.

Azóta másfél hónán telt el, a 
társulati adó kivetése azonban 
még most sem történt meg, a 
már megtörtént kivetéseknél oe- 
dig az adóügyi tanácsnoknak a 
városi tanácshoz terjesztett je­
lentése szerint kirívó ellentétek 
vannak. A Csanak részvénytár- 
avágra például 647.000. az AI- 

röldi Gazdasági és Kereskedel­
mi R. T.-ra 2.300.000. a Fiiszer- 
kercskedelmi R. T.-ra pedig’ 
77,000 koronát vetettek ki.

A tanács szakbizottságot kül­
dött ki a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok jótékonysá­
gi adójának kivetésére, amely 
most fejezte be munkáját. A 
bizottság javaslata szerint az 
egyes érdekesebb -adótételek a 
következőkénen alakulnának: 
Mandel Lipót r.-t. 500.000. Gaz­
dák Bankja 500.000. Patkógyár 
600,000, Hegedűs és Sándor r.-t.
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— Az. időtárás. A meteorológiai Inté­
zet jelentése: Hazánkban a hőmér­
séklet tegnap .1 fagypont fölé einelkv- 
duT. de éjié! ismét leszállt Csapadék 
nem voll. Prognózis: Egyelőre ‘ényv- 
ges hővál ozás. sem szeámottevö csa­
padék nem várható.

— ízr. Istentiszteletek a Deák t’e- 
renc-utcai templomban. Péntek este 
5 órakor, szombaton reggel egyne­
gyed 8 .délelőtt fél 11. déltt'ái: 4 és 
este háromnegyed h éir -kor Hétköz­
napokon reggel háromnegyed 7 és 
este egyjnegyed fi órakor. A kapó 
nási—utcai templomban szombaton 
reggel fel 8 órakor. Az elnökség.

— A Füvészkert áttelepítése A kol­
légiumi Füvészkert he'vén 'tidvalevő- 
leg a Déri-muzeum épül fel - most 
már a tavasz közeledtével aktuálisa 
váll ,t füvészkerii nővé vkenek a tő- 
cósker ui Fii viszket'he. való áttele­
pítése. A városi tanáé: 'tv Csűrös 
Ferenc kid tartan icsnok slat ár a
négy miliő koronát utalt ki az á tele­
pítés költségeire, a munkálatok ve­
zetésével Pohl Ferenc városi ffiker- 
tész! biz a meg és átírt az egyházke­
rület! elnökséghez, hogy küldte ki a 
magit szakértőjét is.

pabró Henrik temetése Bud a - 
pest: tudósítónk jelenti: A fővárn­
ál 3’ adományozott díszsírhelyre óriá­
si részvét mellett temették el ma dé:- 
otán dr. Fabró Henriket, az ország­
gyűlési gyorsiroda főnöké: a Kere­
pesi ifi 'emető halottast!,tzából. A te­
metésen Szcitovszkyi Bélával. a nem­
zetgyűlés elnökével é'ü'c an szá ■•os 
képviselő vett rész', rathik kívül a 
magyar gy orstrO Társadalom szerve­
zetei teljes számban és több uiságiró 
szervezet. A raval a'ná! a nemzergyti 
lés tisztikara nevében Pa'mer Kálmán 
a gyorsiroda nevében Gv.vmrt h\ 
Dez.sö. .ír Országos Gyorsíró Tan,les 
képV'Se'ctében Heoicz Kárn'n bőszé'* 
a simái periig a Gyakorló Gyorsírók 
Társasága nevében Téglás Géza bú­
csúztatta :» magyar gyorsírás nagy 
halottját

I millió. Általános Forgalmi 
Bank 4 millió. Csanak r.-t. 
500,00, Kuczik Gábor r.-t. I mil­
lió 500,000, Alföldi Gazdasági 
és Kereskedelmi r.-t. 500,000,
Margit -fiirdö 700,000. Fiiszerke- 
reskcdelmi r.-t. I millió. Arany 
Bika r.-t. 600,000. Közraktár 1 
millió korona. Megállapította 
bizottság a fiókintézetek lóié 
.onysági adóját is: többek közt 

a Magyar Általános Hitelbank 4 
millió, a Lszámitoló és Pénz­
váltó Bank 1.500.000. a Nemzeti 
Hitelintézet 550,000 koronát tir­
tózik fizetni.

Az igv megállapított össze­
gekből a már eddig téliesített 
befizetéseket levonkik; 0 most 
kivetett adót március t-ig ktil 
befizetni, a késedelmeskedök a 
hátralékos összeg után 10 száza­
lék kamatot fizetnek. A nyilvá­
nos számadásra kötelezett vál­
lalatok jótékonysági adója kö­
rülbelül 50 millió koronát tesz 
ki: 36 és fél milliót fizetnek a 
nagyvállalatok, a fiókintézetek 
8 és fél milliót s raituk ki vili 
még egy sereg kisebb vállalat 
van, amely szintén adóköteles.

: Az egész kérdés komplexum rö­
videsen újra a közgyűlés elé ke­
rül.

— Ünnepi vacsora Nagy V neu tisz
teleiére. A baloldal* 'ellenzéki poli >- 
ktisok e hó 23-án. szombatot’- es'-e a 
budapesti Imperiá'-szabó éttermében 
ünnepi vacsorát rendeznek Nagy 
Vince tisz'eletére. A battkefen értesü­
lésünk szerint számosán vesznek 
részt Debrecenből is Nagy Vince hí­
vei közül.

A mayerliugi tragédia legújabb 
változata. Londonból táviratozzak: Az 
egyik londoni lap ma fantasztikus hirt 
közöl .1 mayvrllngi tragédiáról. Esze­
rint Rudolf nem lőtte agyon Vecsera 
Mária bárónőt, hanem csak az egyik 
szemét lőtte ka A bárónő, miután fel­
gyógyult sebéből, a császár paran­
csát';: egy bajor kiás romba vorn : 
vissza. Barátnőié. I .arisch grófné, aki 
jelentős szerepet vitt a maverting! 
tragédia előzményeiben. Vecsera bá­
rónőt 1919-be1 állüólag itt még éle* 
ben látta

— Az egyházi adó kezelése, j re-
íormátus egyház vészérő' Nagy Jó­
zsef főgondnok és Juhász-Nagy Sár.. 
dór főjegyző. Debrecv:’ áros képvi- 

1 self ében pedig az adóiigvi tanácsnok 
i megbeszélést folytattak íz egyházi 
■ adónak a városi adóhivatal által való 

kezelése ügyében. Azt a megállapo­
dás" kötötték, liogv a reform,ints egy­
ház- tv ez ói' adókivetés 7 sz'ázalékát 
fizeti .1 városnak kezelési díjként. Az 
egyházi adó összeírását a 1 adóhivatal 
tisz, viselői eddig privát munkaként 
végezték s mos', amikor már hivata­
los kötelességükké vált .1 tanácsnak 
a megállapodáshoz való hozzájárulá­
sával. adóügyi tanácsnok azt 3- 
vasoi'a. hogv a? -• \ Vi - 01; n 1 fize­
tendő 7 százaléknyi ««*.•• 40 a/.áza-
léká* a tisztviselőknek a diák da,1 zásul 
A polgármester ugyan /' hangoz­
tatta. hogv ellensége mí.ndenfé'e kü- 

• lön honorálásnak, a anác« végfii mé­
gis hozzájárult u előtenesztéshei

1924. február 22.

„ Uirtt a. á«ul a cukor. Budapesti
'udósi'óuK jelenti: A pénzügyminisz­
ter u belföldön termelt, vagy a vám- 
küllöldről behozott cukor után a fo­
gyasztási adón felül fizetendő ■kincs­
tári részesedés további rendelkezi'- 
sig kilogramonkint fi998 koronában 
állapította meg.

Békés Emit temetése az ismerő­
sök. ióbarátok és rokonok nagytöme­
gének részvétele mellett folyt le csü­
törtök délután 3 órakor a VÖrősmarty- 
jtca 1. sz. alatt A megható gyász- 
beszédet dr. Sdhleziti'ger főrabbi 
mondta. U'ána a tőkántor énekelt 
gyászdiah. a temetőben a Gebauer r.-t 
nevében dr. Freund Jenő ügyvéd 
mondott búcsúztatót meleg és méh é: 
zéssel. Majd clhanatolták étd,ősatyja és 
öccse. dr. Békés Sándor melle Békés 
Emilt, a becsületes magyar kereskedő 
példaképéi.

A kaszárnyák és katonai épüle 
lek bére A város tulajdonát _ képező 
és a katonai kincstár használatában 
levő épületek ügtve a városi _ tanács 
előtt már hosszú idő óta. mim az 
egyik legsürgősebben megoldandó 
kérdés szerepel. A városnak több mu- 
iiárdos értéket képviselő epitié litert 
ugyanis a kincstár olyan csekély hen 
tizei, hogy az a semmivel egyenlő. A 
Péterííu-utcai gyalogsági laktanya cv; 
bére például 44,000. a iszti etkezdee 
’200 a hon v édh usz ár 1 ak t a n vae 26,000.

Pavillon-laktanyáé 48.000. a Vilmos 
huszárlaktatiyátí 59.000. ,1 csapatkor 
házé 4783 korona. Ezek y a hér ősz 
szüzeket uiú'z békeko romiba 11 állapi - 
totók meg s most j vegívcsdandái 
parancsnokság átírt ., városhoz. hog> 
li.iilandó fizetni, csak tudassa vele a 
város, mennyit. Kiderült, hogy a ka­
rmai kincstár 1923 augusztustól 0924 
áprilisig 824,000 koronával tartozik 
a városnak s nein fizette meg Jjzt 
3 es. és kir. aranyai sem. tini a isa- 
'étrom-laktanva melletti lovardáét 
sem pedig azt a 1 cs. cs kir nrűiii 1 
ami a nagyerdei lőtérért iát. A tűrnie- 
elhatároz'a. hogy az egész kérdés- 

. komplexumot legközelebb közgyűlés 
i elé viszi s javaslón,ii fogja, hogy 
i a város Írjon fel a kormányhoz és 
; kérje .1 katonaság által használt épii- 

letek bérének a viszonyoknak megfe 
lelő sürgős rendezését

Véget ért a dokkmunkások 
sztrájkja. Londonból távivatozzák: A 
A munkaadók és dokkmunkások 
közö't létrejött a megállapodás. A kél 
párt küldötteinek értekezlete elé ter­
jesztik a megegyezést, amely ma es c 
til össze a nrnisztériumban. A meg- 
ádapudás elfogadásának fen,tartása 
iá munkát valamennyi kikötőben 
újból megkezdik, mihelyst az erre 
vonatkor', intézkedések megtörtén­
nek.

tizenkét éves anya. Budapesti 
tudósítónk jelen i: A gyöngyösi-úti szu 
lészet, klinikán ma egy 12 éves kis- 
kíny. a.kí különben polgári iskolai ta­
nuló. eg: egészséges itt"'"érméknek 
adott életet Mikor a rendőrség erről 
értesül', egv rendőrtisztviselő kiszállt 
a klinikára, ahol kihallgatta a kis 
anyát. Az elmondta, hogy apá lan. 

t anvá lan árva, nevelőapát Fritz Mi 
| hah gyári munkás, aki egy évvel 

ezelőtt kezdett vele viszonyt. Az apát 
előállították. Az valiota. hogy 
ittasságában követhette el te tet, ami­
re már nem emlékszik. A rendőrség 
őrizetbe vette.

— Szidalmazta a mastvar államot
Lörinczi György kocsordi napszámos 
a múlt óv végén részeg állapotban, 
szidalmazta a magyar államot és a 
nemzeti hadserege. A debreceni tör­
vényszék ina vonta felelőségre Lő­
rincit és bűnösnek mondta ki a ma 
gyár állam és nemzet megbecsülése 
elleni vétségben, egy hónapi fogházra 
és lOO.flOO koronára ítélte.

— Telefon előfizetők figyelmébe 
A következő sorok közlésére kéret­
tünk íel: A Debreceni Független Ui 
ság e ho 19-iki 4L számában meg­
jelen’ ..Telefon előfizelők figyelmébe" 
című közleményre értesi cm 3 távbe­
szélő előfizetőket, bogi- a köziemén' 
egv teljesen magánjellegei szaknév­
sorra vonatkozik, amellyel a Távbe­
szélő előfizetők betűrendes híva faló: 
kiadásit névsora" semmiféle össze 
függésben nincs. A hivatalos aévor 
rézére ezidözerint hirdetéseket sen- 

I ki sem gyüi hét. Kiváló tiszteletle 
i Debrecen. 1924 február lő Oemkő 

tu. kir. posuiigaztató
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— Törvény lav astat a magvar ilal 
védelméről. Miskolc város közönsége 
a törvényhatósági bízót.sás. legutóbbi 
Közgyűléséből ieiiratban kérte a kor- 
máuyt .hogy terjesszjűtu tör vény jai- 
v as latoi a nemzetgyűlés elé a magyar 
dal védelméről. Miskolc varos közön­
ségé ugyanis törvénnyel akarja biz­
tosítani. hogy mii den színház, kaba­
ré, dalcsarnok, és más hangverseny 
számainak legalább a leli magyar 
dalmű legyen s ezt a feliratát támo­
gatás vége megküldte Debrecen vá­
rosnak is. A tanács az átiratot kiadta 
a zeneiskolai bizottságnak .hogy -e- 
gyen lavasia ot felőle.

— iolvaí kocsis, Lutdemelű Sán­
dor Rákóczi-a ca oZ. szám alatt. ia.kó 
mészáros ieii elemes' tett a rendőr­
ségen, hogy kocsisa. Uócz> András, 
ellopott az ístáhoiabói kétmillió ko­
rona ér éku lószerszámot, ruhaneműi 
és megszökőt. Debrecenből. A nyomo­
zás folyik.

— Az építő szakosztály ülése. Az
ipartestül« leikéri az összes építészé 
ke: és vpl öntés tereket, valamint a 
képesített kőműves és ácsmestereket, 
hogy e hó 24-én. vasárnap délelőtt 9 
órakor az ipaaesiule kis tanácster­
mébe.',. tartandó rendkívül fontos 
szakosztálya értekezleten megjelenít. 
szive.sk edienek.

— Meüek Anna és dr. Székelyhidv 
Ferenc hangversenye Utói Appony 
Albert, zeneeíe unk egyik .eguagvobb 
tekiai'télye. Liszt és Wagner barátja, 
monda Merlek Annáról: .Medek
Anna Erzsébetié (Tamthauser) min - 
deu Erzsébetek közt a legjobb, akiké, 
ittam és hallottam. Hangja tiszta, fé­
nyes, hajlékony és meleg. Partnere 
Székelyhídi Ferenc ívsz. aki legjobb 
énekművészünk. A hangverseny tebr. 
27-én, szerdáit a lük;, dísztermében 
lesz. Jegyek: Bika portásánál.

nr.BBEczr.vt mmiihlen ujséi
II — A .Bankos Bál" estélyére Nagy

i Katalin hölgylodrász a díszterem mei- 
I lett erre a célra fenntartott helyisé- 
I gében a hölgyek rendelkezésére áll. 
i Rendezőség

I eklnettel ,i folytonos areinelke 
désre, inindenkimek saját érdeke, 
szalmái talapját már mos átformál­
ta tni a Kulapüzvm legújabb modell­
jei után. Piac 9

... Frankíiirti biztosító karteten kí­
vül. Telefon 4- 34 és 14—08.

lilkó selyem minden színben ér­
kezett az Arany Bika divatházban,
lérti és női szövetek, fehérneműik és 
mosó áruk nagy választékban

ha leuuias üaszJiu.iiun iszapot * 
MyreitiürdóbcB.

Köztlszív isetöknek kedveimé- 
vés ttirdőiegyek . Marzit-fürdöbeu 

A barom grácia kottája 216.10 K. 
Uigolettti lapacstánci. A három grá­
ciából 17300 k. Mézeskalács .egujabb 
gyönyörű operett, 2 füze. 432b0. Pom 
padur Operette 2 füzetben 43260. Kap­
hatók Hegedűs és Sándor R T. zen* 
mii* ’ eskeUestöeu.

TAVASZI és «vari dharíapoa. 
óriási választékban kaphatók Hegt 
düs és Sándor rl. kőnv vekere.skülésé 
ben.

Zürichi zártat-
Berlin 124. Hollandia 21S háromne 

gyed. Newyork 578. London 2490. 
Páris 2405. Milano 2480. Prága 1675.5. 
BUDAPEST ISO Belgrád 730. Buka­
rest 332.5, Bécs 81 egynegyed Szó­
fia 445

Megszilárdult a termény tőzsde
A mai terménytőzsdén az irányzat 

szilárd, az árak körűibe löl 8000 kőris 
mával magasabbak kb 30- 40 vagon 
kelt el. A forgalom csekély.

Hivatalos árak kilogramonkmi.: Bú­
za 76 kilós riszavídéki 2350--2400. 
egyéb 2300 320, 79 kilós iszavidéki 
2400 475, egyéb 2350 - 425, rozs 
1925 -1975, takarmányárpa 2UOO--20v. 
sörárpa 2200 300. -zab 2200- 350. ten­
geri 1950- -2000, korpa 1375 -425, 
A magvak változatlanok.

A devizakozpcnt
jWrfoiyamai

ÉRTESÍTÉS.
Tavaszi újdonságok

legolcsóbban

FELDHEIM IMRE
poeztóhózában KossutH-u. 6. 

kapnatók.
*b*0t«oi|j3Zs „ tasyisvp.éf !*( 

v* man mtqjiAoi -j .

Bgés?
HETI MŰSOR: 

héten A három «rád*

Mozgószinházak

Dávid és Góliát eg> 
tfőszfcreípíó

Apollo.
gyerekem- 

Ri chard'bér hőstette.
Barthelmes.

V ig-1 mha.-.
Vkár az emberek, ember eteti töl­

tői lém.- Minden szerepei állatok jat- 
szánnák. Az. idomitás csodáin. Kísérő 
Éjfélt ütött az óra. delek ívdráma. 

Szombaton az. Urániában sláger.

Napnieon 113000.
Dollár ,i285' -- 35150.— j
Francia írunk 1375. - I486.- 1
Angol font 140900. 150900..- i
Páris 1360 — 1470.-
2 1 .1 1110. 1510. - í
Brüsszel. 6. írnok 1130. 1230
Kopeub., dóin kor. 5140. 5540,- '
London 140600. 150600 -
Milano , 106. - 1500.

Prága, s/.ukoi 946.- 1016,
Belgrád, dinar 413.— 441,
Amst.. hóik irt 12165. 130PÖ —
Stockh.. svéd kor 8530 9140
Zurich, SS'. V. Ok. 565o.- 6050,- 1
Szófia, leva 252. 268.—
Newyork 32700,- .45000.-
i\:is/L ..fi', k 1320. 4070,
Bukarest, lei 188.- 200,- t

KÖZGAZDA»

Átmeneti lanyhulás után bizakodó hangulat
Budapest. tebr 21 

A részvénypiacon ma reggel arány- 
alanul kisebb volt a forgalom, mbit 
az előző rendezési napokon Délfelé.
.mii,. - ; wi i!• élj 1 etteata fiiakon
megindult, az * hír terjedt el. a tógs 
dón, és bankok között, hogv a zálog, 
iogoka Parisban feliüggeszte ték es 
a 250 millió aranykoronás kölcsön 
biztosítva vau. A részvénypiacon ez 
a hír ingadozóvá tette r irányzatot, 
a kérésié hirtelen csökken és csak 
áru maradt a piacon, amelyet még 
fokozatosan lecs úsztatott árakon sem 
lehetet délig elhelyezni. Az így fel 
színre került arak azonban csak a 
teKnép zálróáriíolvamakf. szititpig 
csúsztak vissza s ott megálltak. A 
oagvobbaránivu áresés az a körül 
mény is akadályozta, hogv a kosz’- 
pénz a tegnapi b százalékos átlag- 
kamatbázissal szemben már a kora 
délelőtt is csak 2 százalék volt 1? 
óra után. minthogy a zálogjogok felfüg­
gesztéséi öl hivatalos értesítés nem ér­
kezett a hangulat egy árnyalattá' 
barátságosabbra fordult. A kereslet 
különösen a nehéz papírokkal szemben 
megélénkült $ egy ár javulás a favor' 
papíroknál olyan mér éké volt. hogy 
o. részvények uibő! elérték a mai leg 
magasabb áiszíntet ___ __

jMag Iriss, garantált:
j jó PACZELTNÉL kapható j

.......

I Apróhirdetési
I legolcsóbb e
! Debreceni lS 9
! Független öjsAgban!

tájékoztató árfolyam /k ezer ko ; 
rúnákban: '

Magyar hitei 960- -895 Leszátni.oio 
137 Lloyd 28 -27. Magtv ar-olasz 4(» 

Hazai 420 - 400. Ah alános bank 
24. Osztrák hitel 290—280. Nemzeti 
90. Keresk bank 2050- 150. Városi 18. 
Merkúr .42, Pesti haza 6150- 5600 
Belvárost 6*

I . ... .. 1 ti;;;. 115nij. 1 .meiere
420.

Bmiskoíci iS. bpesti 16U. Uisseüu 
70. Viktória 340. Concordia 75. l'r.ins- 
damtbia 120.

haigó 930- —385, Kőszén 4,300—4000, 
Móri .50, Nagyba ony 350 l'rikány
1300-

Atlieiii'aeum 330, Pallas 84 86. Rig. 
lei 1-15. Franklin 225. 1 li'énis 80, Ku-
nossy 37.

Qanz-üanub, 5600--5500. Láng 216 
Vegyipar gép 50. Kulme 100. Ólom 52, 
Rima 196, Gazdi. gép. 226. Schlick tok 

Báród 11 Krausz 110. Juta 270. 
Kender 100, Unió 27. Cnkut 5050— 
4600, Mezők. 410, Georgia 790 -710, 
Óceán 58 60 Püspöki 32 30, Szol­
noki 16. Sjródium 410 390. Diana 13 

14. Star ,36, Német mvzőg. 350. Izzó 
850. Pálfalvai 55 -57 Győri bőr 40.

Hazai la 250. Ofa 830. Viki. bútor 
iN,í -;j.’OO 3000. Merkurta 11

Bécs, ősz tr. kor. 0 4590 0.492O 
Minden vonatkozásban 52 százalék 

iclát szánűttatik.
. .. .. .1 I ■.. n.—.^ ., •., VI,——I " ..

II NYILTTÉfT js j

Alkalmi olcsó j
szörmehét
a Lipcsei Xzörmeházban

Bika-epillet,
József hír »orr.eq uti iil oldal

A „Belvárosi nőt divat* 
terem“ iui,.jdonosav.í Haas
Violával lársba leptem és min­
denfele (angol és francia) női 
rum, t a legizléseseulien és n 
lejdutányosabti árban készítek, 
A közönség szives pán fogását 

kérem.
Rognern« Adler Gizella

Debrecen, Kovsuih utca 26. 
„Belvárosi r?Űi divattor-em.»4

Legújabb
tavaszi divatlapok:

Elite.
Wiener Mooesehau 
Uieeleganie Wienerin 
Die Dame
Costumes, manteaui.
Les dermieres creations.
Wiener Modealbum,
Wiener kontectiori smodelle.
La grande revue
Les chapeux de ia tamm chic
La vrais mode
Mode für unserer Kleinen
Kinder Moden
Lingerie
Wiener Wüsche Modelle 

Kaufte tök
Hegedűs és Sándor

Irodalmi e* nyomdai rési vénytársesás 
könV vitet'eskedéséhee.

* Nagyméretű
f---------fi

l
i'irtS •* „Aura 
mrecféseli“ é«*e.

Herczey Anna
mode.ttházában Wac-u. 4 i

Női felöltők, 
Kosztümök, 

Estélyi­
je Szövetruhák.

m
A
A
W.
A
m
m
w.

mmmm
mm
m,

„BOHI 

mészhomohtéglát
bármily mennyiségben a
legolcsóbb napi 
árba n ajánl a

Béni Gyártelep és Mező­
igazdasági r.-t. Nyírbátor.

Harisnya különlegességek
minden cipó színben, meglepő olcsónI
LANTOS csipkeáruházában, Kossuth-utca 4.

rjdewff
t%ZÓLÁMf»Á *¥M,
mm& mmm
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Saját műhelyünkben
készült

ti
M FROGENOL

Ideális gyógyhatású lagykenöeíi 
Kísrttl Bánó Andor Arany Angyal gyáqy-
szertárj Piac-utca 6s Szfjnt Ahna-u, sarck.

Fagyás ellen!

HERMAN „FRIEDMANN 
Piac-ulca 10,

horváthTándor
„ELITE“

illatszertárának 
Pi 3 c-ii Ica 64.
E hét rekfámcikkei

I nagy angol szap­
pan ....................  K 4000

1 óriás angol szap­
pan . . . . K 5200

J Kölni szappan , . K 1800
1 Liliom tejszappan K !890 
1 Uvfrg orosz kölni 

tOO gr os . . K 8000
1 üveg 75 gr-os . K 63QÖ 
1 üveg 50 gr-os » . X 4800
— Nagy árengedmény fodrász uraknak.
— Tisztviselőknek 10°/o engedmény. --

A három grácia 
kottája . . . 21630 K 
Gigolette (apacs­
tánc) A három 
gráciából . . . 17300 K 
Mézeskalács, leg­
újabb gyönyörű 
operette, 2 füzet 43260 K 
Po.npadour ope­
retté. 2 füzetben 43260 K

Kaphatók

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
r.-t. zenemiikereskedésében.

ip lep i ii citirú Iái?
1. Finomért őrlőit, hogy a főzésnél a meleg víz 

minél jobban feloldhassa a sxemeeskékben 
levő ízesítőt és feloldhassa a tápanyagokat

2, Sötét csokoládé-barna, mert csak így adhat 
szép szint a kévének,

3. Kellemes és természetes Illatú,
4, Kiadós, vagyis minél kevesebbel, kelljen 

belőle felhasználni,.

Figyelje meg, hogy üyen-e az UHU kave?
KliC'S8^^»Sd««8W*BaWWBi

ROTHMANN-TtIKÖRGYAR Gsapo-utca 19, w*»i.
8*9*

LINÓLEUM ÁRUHÁZBAN
Futószőnyegek nagy választékban. Nyírott nagy szőnyegek minden nagyságban- 

1 IUAI eilU különféle gyönyörű virágos, perzsa és parkett msrtaban 
LlnlULfcUiVI 67 cm,-tőt 200 cm. szélességig minden árra.

Ouplaágyteritők és függönyök iüll és ettamin anyaghó!, gyönyörű mintákban nagy választékban
Haas Lipot cégnél Feieiicz üózsef-ut 58, Megyeháza mellett, leleten 9-83,
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APRÓ HIRDETÉSEK
V E T E l;
WUUK "UH.. j.j.it—u«imm»T>-

Klein Béla
ócskavas-, fém- és nyers- 

terménykereskedő. 
Vásártéri állomás mögött 

Telefon 6—28.

Fizet
Geoniért Vióoként

400 koronát.
&OVACSO t vnsért

350 koronát.
Kályiiaön vényért

SOO koronát.
GépoutVei’Vi'rt

SOO koronát.
hálószobák, 

ebédlők, mindenfék hű­
tői o- ltt.oícsí>hl-ao Lef. 
kovits bútoráruházban, 
Simonlfy-utca 6. Nem­
zeti kávébáz me kelt

EiTT^Ts
tmummmmmmmmmmmKomam

Betoncserép
Váló tartós, gazdasá«

Íos, valamint eement- 
ipoii, kutgyürük, fo­

lyamkavics és homok 
logolcBóbban beszerez­

hető Ki »ősz Albert 
eementárugyáraban 

Debreczen, Klrhegyes,- 
nt 2. Kisáliomás mellett 
Telefon 301_________

Mik
*e egyszerö tudorokat, 
ózletiieren, ezrseket és 

minricufme asztalos 
munkákat felelősséggel 
olcsón vállalok. Schvarcz 
müasztatos. Hatvan-utca 
M

tirammolmt 
nagy r mik kivitelbe , 
onjdn-in uj. vt- da /ép, 
tiszta tiaii.u 12 d riu 
jobbnál jobb lemezzel, 

alkalmi áron i ladó. 
Cserepes-uUd 16.

Bőszén
kizárólag vagon tételek 
ben, üzemi és házi fű­
tésre. Bánya: Diszuós- 
horvát, Knzincz és Kuri- 
tyán. Fa- és szénkeres- 
kedetmi vállalat Debre- 
ezen, Csapó utca 28. Te­
lefon 449.____ _____

Régi
bútorokat aj bútorra 
becserélek. Cím a kiadó­
hivatalban.

Meglepő
olcsó árban vásárolhat 
kész hencsert, plüseh-, 
szövet-, bőrvászon dí­
vái.yt, afrik, loszzőrmat- 
racokat, ruganyos ágy­
betéteket st D. Précz kár­
pitosnál, Hatvan utca 41. 
Tt'efonhivó 12—33. Ja- 
v tásokat jutányosán ké 
szilek.

Legelőnyösebb 
bevásárlási forrás min* 

dentéie bútorokban 
Fenyvesi, Pi«c utca 3T

Eladó
Csapókért Kurucz utca 
110. száma adómentes 
oj ház. azonnal beköl­
tözhető

Prima
burgonya kapható nagy­
ban rs ki isinvben Wetsz 
M-nd-lnél, Hatvan-utca 
36.

KERESLET
—n—M——

AínuyaV
ezüstöt, briUlánssí, $*- 
logcádcláí és hamis foga­
tta-. vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám, 

I. emelet.

Hálószobák, 
kemény fa, kőris, topolya 
és fejlett halok, konyha 
bérén ezés, hencserek, 
mindenféle bútorok oi 

csőn lo'szerezbelők 
Kónva asztalos Lutor- 
rtktáráb3n_Csapó-a 49

Hálók, ebédlők
legolcsóbban Weisz bú­
torosnál, Simonffy-u. 34

Kovács kőszén,
retorts bükkfaszón

Belföld? cs porosz kö 
szén, kovács kőszén, ha­
sábos ts aprított tűzifa 
Gabányi Sándor utóda 
cégnél, Csapó-utca 28. 
Telefon 449

Jókarban levő

fiuruhak
ás cipők olcsó irü*rt

eladók.
Arany Jáfloa-utoa 45,

utca laka*.

Manikűrös 
kisesszouyt elsőrendű 
munkaerőt felvesz Par 
fumerie Ilona, — Szent 
Anna utca 1.

Ktilönbrjáfaiti 
bútorozott szoba két ur 
részére kiadó. Péttrfli- 
utca 14.

Két köáéplAkoiét 
végzutí. íiu

tanulónak
felvétetik 2

Müflcdiis és Sándor rt,
nyomdáióban

?l6C-4ftCS 48.
Jü'-b

családból való leányt 
kertek vidék u 3 évet 
és Híg ovot> fiugynime- 
kek mellé, ki a ha/.tar- 

! tusban is s'gólkezik 
Varrni és uémuiül tudó 
előnyben r szesül Je­
lentkezni Barna utca S. 
szám.

Lapkihordó
asszonyt

felvesz
EL

ÖEBRECZEN! 
FÜBGETLEN ÚJSÁG

kíadóhi vatala.

Bútorozott
udvari szoba izr. ur ré­
zére kiad. >. Ctm a ki- 
adóhivatalban.

Utcai
bútorozott szoba kiadó. 
József kir. herceg-utca 
17.

Étkezzen
Ujházyné elsőrangú pol­
gári étkezdéjében, Varga­
utca 24. Egy havi ebéd 
es vacsora a hona 1800(H) 
korona. De ben: leves, 
főzelék fe tét el és tészta, 
Este : sült, köntve.

Hnsiüstólés
pontosan, olcsón és ki­
fogástalanul Zöldfa-utca 
3. száai alatt.

Kiadó
azonnal beköltözhető 
emeleti 3 szobás úri la­
kás, konyha, spetz, fás 
kamara, vili nyvilágitás- 
ssl, vízvezetékkel, leté- 
pés né kul. Érit kezei a 
tu ajnonosnál Szobosz- 
lai dt 3., vendéglő Te­
lefon 501.

2—3 szobás 
lakást aznnt'ii! átveszek. 
Telefon 13-49

Kttlönt'ei&ratu 
bútorozott szoba kiadó. 
Cím a kiad ihivataiban

vbTTv"rs
ta—a mmm ymmmmmmmmmm»

¥»Alisak*ffiz« h*t8k. 
mosó- és csörögtök ké­
szen legolcsóbban Mán- 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. ócska 
vörösreze! napi áron 

vesz. Tanulót felvesz.
„Szikrai-

olcsón előraizol, hímez, 
ro< nogramoz, horgol 
jumpereket, skót kosz­
tümöt, gy- rmekruhákat 
és hozott anyagból vál­
lal láriykaruhák és pon­
gyolák megvairá át. — 
Szépen dolgozó hímző- 
nőt be t dolgozásra ke 
resűi k. K 'zimunkauzlet, 
Piac a, 77

Villamos
gépeket, műszerekéi 

gyárt, javít és berendez 
legkoroplikáitehh kivitel­
ben is. Földvári Debre- 
czeni!. ElektroteCTmíkal 
Gyár, Széchenyi-utca 55.

Telefon <68. Összes 
elektrotechnikai cikke»' 
nagy raktára

Tanuló-
leány
felvétetik

lapunk oyoradájában
Pl3G-ytca 49,

Debreen-al Üvegest 
szóló TtiUrtrárugyár 

Rotbm;*nis Adóit
Debreczen, Csapó-utca 
19, Telefon 1301. Kés,-it 
mindenféle tüköröntést 
én csiszolást, Husznált 
tvkoröveget vesz. Tanú 
lókat fizetéssel fölvesz

BotoroíoU 
szoba reDddőn,>k vsgy 
irodának Igen alkalmit., 
kiadó ügvanott több 
féle bútor eladó. Gup a 
kiadóhivatalban

Nikkele ések, 
rezezősek, állandóan, 
azonnal, jótállva. Pong 
rácz műliikatos, Domb 
utca 20.

i
I Kovács Uynlft 
Hzeat Aune-ntee 2, 

I Elvállal vízvezeték, csn 
i tornázás, fürdő, és 
, egész égugvi berende­
zéseket jótállás mellett 
Javüá-ok szakszerűen ég 
ponlosan késziitctuek, 
Tanuló lelvétetik.

Építkezési
anyagok,

portlandcement, fedél- 
lemez, cementlap, kut- 
^vurük, beton-kavics és 
iolyamhomok legolcsób­

ban kapható Lakács 
Vilmos és Testvére 

cementáru gyárában, 
Károly Ferenc József ut 
2. Margit-fűrdŐ mellett, 

Városi iroda Hatvan­
utca 7. Telefon 308. _

Vízvezeték,
csatornázás központi 
fűtés és fürdőberende- 

zesi munkaiatokat, vala­
mint e szakmába vágó, 
javításokat és áta'ak-tá- 
sokat szakszemen készíti 
fivenes. Arany János-u. 
27 Teh*fon 937 Tanulók 
fizetéssel felvétetnek..

Villamos
csengő berendezését tót- 
áilassal készíti és javítja 
az Elekra villamossági 
vállalat, Hatvan-utca 2, 
Telefou 895,

Elsőrendű berlini
sHpkatiószltós. — Min
dennemü civil sapkák, 
gépelt kalapok legszebb 
k vitelben készülnek — 
Finom sapkák kőszén is 
kap iátok. — Wallerstein 
Antal sapkakésziiő — 
Széchenvi-utca 16, ke- 
resztépnlet.

ílycrmekkocsih 
ék b it mily hoz-ávalo 
alkatrészek ké-zett kap­
hatok, Javítások szak­

szerűen iótál va. 
Pongrucz Domb-u. 20

szakszerűen, meglepő

Etel BIC3 36 SL

Nyomatott Hegedűs eh Sándor irodai»! éi nyomda éhzxénytársaság nyvuyomdájában, Bac-hic* i9. s/ statt
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